



科学家的勤俭理财

科研与理财，似乎是两码事。然而，搞实验、购仪器、添资料等等，何处离得开一个“财”字？因此，有不少科学家，理财也是“行家”。

英国物理学家汤姆逊，在他主持剑桥大学“卡文迪许”实验室的三十多年中，从不允许有点滴的浪费。为了节约科研经费，科学家们想方设法地自制设备仪器，照样获得了不少原子物理学方面的重大发现。有一次，汤姆逊发现采购计划中多了一只价值只有五英镑的验电器，大为恼火，坚持取消。据说，在“卡文迪许”实验室里，当研究人员要进行一项新的试验时，必须对原有的仪器进行精心改造。后来有人把“卡文迪许”实验室三十多

年所获得的科研成果与所花的科研经费相比较，不禁惊叹不已！

生物学家达尔文也非常节约使用器材，极其厌恶暴殄天物、挥霍浪费的贵族老爷作风。他以集腋成裘、积铢累寸的精神，对一颗螺丝钉、一块小铁片、一只小零件都舍不得扔掉，随时收拾。我国实验胚胎学家童第周，毕生崇尚节俭。抗日战争时期，他的实验室就设在四川一户农民家里，用瓷酒杯代替玻璃器皿做实验，他所用的显微镜下的解剖刀是他亲手用玻璃丝抽拉而成的……

(摘自1983年4月26日《文汇报》董进文)

匈牙利采用税收办法 加强个体工商户管理

匈牙利在积极支持和鼓励个体工商户发展的同时，采取一些措施加强管理，把个体户的经营活纳入国家经济发展轨道。对个体工商户征税就是一个加强管理的重要手段。

社会保险金：根据收入的多少每月交80至820福林不等(18福林约合人民币1元)。目的在于使个体工商业者在退休、公费医疗等社会福利方面享有同国营企业职工同样的待遇。

城乡发展税：相当于所得税的20%，交给所在城乡的议会，用于地方公共事业的发展。

雇工税：个体商户最多可以雇工6人。雇工者须交雇工税，税率相当于雇员工资的24%。

累进所得税：对个体商业者的税率为年纯收入(扣除以上各项税金后的收入)的6%至75%。例如，年纯收入为7万福林要交15%的所得税。年纯收入在20万福林以上者要交75%的所得税。

个体工业者除了要交纳上述保险金和税收外，在生产新产品时还要交流通税。

为了满足群众的需要，鼓励个体工商业者的发展，在一定情况下国家还给予税收优惠。

匈牙利自1972年实行这种办法以来，个体工商者偷税、漏税的现象大为减少。目前个体工商业者已达十几万人。

(摘自1983年3月26日《经济参考》)

许涤新谈 吃『大锅饭』

经济体制改革的重点，一是经营方式的改变，一是消费资料分配方式的改变。社会主义的分配原则是各尽所能、按劳分配。在『左』的思想指导下，用平均主义取代按劳分配。平均主义加上铁饭碗，干与不干，干好干坏，都拿同样的工资，奖金也按『人头』分配。这怎么能调动职工的生产积极性？『大锅饭』养懒汉，懒汉靠勤劳人养活。勤劳的职工为国家、为社会所提供的一部分剩余劳动产品，被这些懒汉吃掉了。

在统收统支的前提下，企业就必然出现经营混乱、浪费严重、长期亏损的『懒厂』和『懒店』。这种懒厂和懒店长期依靠盈利的兄弟单位过日子，躺在国家身上吃『大锅饭』；它们没有贡献，可是得到的利益却不少。懒厂和懒店是在占经营得好的兄弟企业的便宜，是在掠夺后者向国家上缴的一部分税收利润。这种保护懒人、保护懒厂，让他们躺在国家身上，掠夺别厂的剩余劳动产品的不合理制度，是该加以否定的。

(摘自一九八三年二月二十八日《世界经济导报》)